

## Сдать ребенка

5205 приемных детей в 2009 году были возвращены в детские учреждения. Цифра потрясла многих. В связи с этим в Госдуме начались разговоры о необходимости ввести наказание за "безответственное отношение". Может ли это помочь повысить ответственность взрослых, которые взяли на себя обязанности родителей?

- Вполне благополучная женщина, замужняя, мама "самодельного" сыночка, мечтала взять в свою семью сироту, - рассказывает об одной своей ученице преподаватель школы приемных родителей (далее в статье ШПР) "К новой семье" Галина Красницкая.

Ребенка женщина нашла в интернете, на одном из специализированных сайтов. Увидела фотографию трехлетней девочки и влюбилась в нее. В ШПР женщина говорила: "Смотрела на фотографию, и мне было понятно, какая она в жизни, какой у нее характер, даже какой она станет".

Согласие на удочерение подписали сразу. Но пока шло оформление документов, будущая приемная мать пообщалась с девочкой и поняла, что ребенок-то в жизни совсем другой. Женщина была очень разочарована: "Так стало гадко на душе. Я поняла, что влюбилась в фотографию, которая не имела ничего общего с оригиналом. Девочка вызывала у меня только одно чувство - раздражение, не было ни жалости, ни желания прilаскать". Она написала отказ от ребенка, не успев его забрать.

Уместно ли тут говорить о безответственности? Прежде чем ответить на этот вопрос, следует знать: усыновителям дается лишь 10 дней на то, чтобы подписать согласие на принятие ребенка в семью. Вот в этот срок надо успеть познакомиться с ребенком, установить с ним контакт, провести медицинское обследование. Ведь здоровых сирот не бывает, если находятся без венерических заболеваний, ВИЧ или гепатита - уже неплохо. Детки в основном рождены под заборами, в притонах, алкоголичками, наркоманками, и если не проститутками, то уж никак не выпускницами институтов благородных девиц. А на принятие решения - всего 10 дней!

Разочарование в ребенке, вернее, в его придуманном образе - весьма распространенная причина вторичного сиротства. Эксперт комитета ООН по правам ребенка Галина Семья провела исследование причин возврата сирот в детские учреждения. 51% приемных родителей объяснили свое решение так: "Не нравится внешность, развитие, поведение ребенка". Галина Семья вспоминает, как ей жаловалась женщина на приемных дочерей: "Вот они сидят за столом, едят, обе рыжие, чужие, и чавкают, чавкают, чавкают, и я их с трудом терплю".

- Приемные родители - люди очень внушеные, - говорит Галина Семья. - Вот хотят они взять маленького ребенка, а им на подготовительных курсах рассказывают, какие замечательные бывают подростки, и все - они уже хотят взять подростка. А потом наступает разочарование.

По мнению Галины Семьи, главная проблема - неподготовленность взрослых. В ряде регионов появились школы приемных родителей, но не везде, да и единой программы обучения нет пока. Но даже если всех кандидатов в усыновители усадить за парту, этого недостаточно.

- Уже вроде все знают, что надо подбирать семью под ребенка, - говорит Галина Семья. - Но никто этим не занимается.

### "Или она, или я!"

- Одинокая, бездетная 50-летняя женщина решила взять ребенка и посвятить себя его воспитанию, - рассказывает доктор психологических наук Татьяна Шульга. - Женщина была ответственная, прошла обучение в школе приемных родителей. Она взяла 9-летнюю девочку, полгода они прекрасно ладили. Как-то мама с дочкой гуляли в парке, там познакомились с мужчиной. Короче, через какое-то время мама вышла за него замуж. Но у мужчины свои дети давно выросли, и снова становиться отцом в его планы не входило. Он потребовал вернуть ребенка в детдом. Женщина уступила требованиям мужа.

24 процента приемных родителей отказались от детей из-за конфликтов с родственниками.

Трудности в отношениях из-за появления приемных детей возникают не только у супружов.

- Была семья, где дочери выросли, а родителям хотелось мальчика, - рассказывает Галина Красницкая. - Дочери изначально были против, но ребенок все-таки в семье появился.

- Мальчику было четыре года, - объясняет Красницкая, - а этот возраст по сложности приравнивается к подростковому кризису.

В отношениях с приемными родителями стали возникать трудности. Какое-то время женщина терпела. За помощью обратилась, когда мальчик стал мазать калом стекла. Органы опеки поместили его на некоторое время в приют. Но это, по словам Красницкой, лишь причинило ребенку дополнительную психологическую травму. Когда приемная мать забрала мальчика из приюта, то даже с помощью профессионального психолога справиться с ним не смогла. Им пришлось расстаться.

Сейчас Галина Красницкая помогает 18-летней девушке, которой пришлось уйти от опекунов. Формально в связи с достижением совершеннолетия срок опеки истек. Но за пять лет приемный ребенок так и не стал родным.

А как все красиво начиналось! В небольшом областном городе жила 13-летняя девочка, увлекавшаяся рисованием, любимица всего детдома. С ней встретились московские журналисты и непременно захотели найти сироте опекунов в столице, чтобы она могла развивать свой талант. И появились люди, у которых умерла дочь, и они хотели взять в свою семью другую девочку, подростка. Но отношения с приемной матерью не сложились.

- Мне трудно понять, отчего такого светлого, теплого, увлеченного человека (она же вся в своих рисунках, в искусстве) они не приняли, - говорит Красницкая.

Хотя догадаться можно. Сама Галина Сергеевна рассказывает, что приемная мать все время сравнивала девочку со своей покойной дочерью. И все время эти сравнения были не в пользу сироты.

- Так, может, людям, пережившим такую трагедию, не следует давать приемных детей? - спросил я Красницкую.

- Давать-то можно, но сначала надо постараться залечить психологическую травму, и давать детей другого пола и возраста, чтобы как раз исключить сравнение, - считает Красницкая.

## **Есть ли выход?**

В центре "К новой семье" Галина Красницкая и ее партнер Алексей Рудов выявили ряд факторов, повышающих риск возврата сирот в детдома. Одним из них они считают одновременное появление в семье чужих друг другу детей (без родственных связей и малознакомых) или направление двоих очень живых и шумных детей в семью, где были два близнеца-младенца и один дошкольник... Список Рудова и Красницкой довольно длинный. В нем есть и принятие в семью ребенка, который был значительно старше собственных детей приемных родителей, и помещение 11-летнего мальчика в очень молодую семью, не имеющую собственных детей...

Все это очень важные детали. Наряду с повсеместным и обязательным введением школ приемных родителей. Систему, разумеется, надо совершенствовать. Но уж как готовили в Москве патронатных воспитателей и какую службу сопровождения создали в свое время на базе одного из детдомов! Однако же и там случалось, что детей "перекидывали" из одной семьи в другую, оказывается, попадались там дети с девиантным поведением, и даже лучшие профессионалы с ними не справлялись... Сложные проблемы не имеют простых решений, а идеальным бывает только газ, да и то в учебнике физики...

Вот женщина вернула девочку в детдом по настоянию любимого мужчины. Но разве обычные, кровные, биологические матери не поступают так же? Я задал этот вопрос психологу Татьяне Шульге. "Конечно, поступают, я работала с мальчиком, которого в детдом сдала родная мать, она вышла замуж, родила мужу ребенка, а старший сын мужу был не нужен, и она его просто выгнала из дома", - рассказывает Шульга. Это не единственный случай, когда мужчины оказываются для женщин дороже родных детей. Следует ли их за это наказывать?

- Я бы прежде всего напомнил, что 70 000 родителей ежегодно в нашей стране лишают родительских прав, более 100 000 сирот ежегодно пополняют наши детские учреждения, - говорит руководитель отдела развития

семейных форм устройства детей Минобрнауки Владимир Кабанов. - И это ведь родные семьи не справляются с воспитанием детей. Не будь их в так много, нам не пришлось бы обсуждать проблемы замещающих семей.

По словам Владимира Кабанова, в США различные модели семейного устройства сирот отработаны давно: работают всевозможные курсы для приемных родителей и созданы службы сопровождения, но 2% детей все равно возвращают. Потом им подыскивают другие семьи.

Наказания у нас и так есть. Усыновители, отказавшись от ребенка, будут платить алименты. Депутаты, как всегда, не в курсе. В отношении приемных родителей законы у нас более жесткие, чем для биологических. Биологические, если бросили своих родных, кровных детей, имеют право восстановиться в родительских правах. А приемные, если уж лишился ребенка - то навсегда. Другого уже никогда не дадут.

Автор: Борис Клин © Известия.Ru ОБЩЕСТВО, РОССИЯ 2400 27.12.2010, 16:49

URL: <https://babr24.com/?ADE=90658> Bytes: 8639 / 8625 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

Эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

Эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

Эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

Прислать свою новость

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot\\_bot](https://t.me/babrobot_bot)

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)